Казаки-разбойники
(газета «Вы и мы», №27 от 14.07.2005)

Более 30 ребят от 8 до 17 лет недавно вернулись из летнего полевого военно-спортивного лагеря, который вот уже 6 лет проводит обнинская городская казачья община «Спас». Работа началась еще в апреле этого года, когда проект лагеря стал одним из победителей конкурса грантов Общественного фонда Обнинска на лучшую организацию летнего отдыха детей. В июне этого года лагерь «Казачий стан» решено было сделать на берегу Протвы, недалеко от деревни Вашутино.
Дети и их родители собрались в восстановленной риге в деревне Белкино, где получили походное снаряжение и собрали вещи. После напутственного слова атамана И.К.Лизунова участники пешком отправились в лагерь. 
Там всех ребят разбили на 3 отделения. В каждом выбрали командира и началась жизнь по походному распорядку. С первого же дня пришлось осваивать премудрости полевой жизни: ставить самостоятельно палатку, разжигать костер в любую погоду, готовить пищу под руководством опытных инструкторов. Каждое утро - проверка санитарного состояния палаток. После обеда – общественно полезная работа по лагерю: уборка территории, установка лавочек вокруг места  костра и т.д. Ребята быстро подружились и от соперничества перешли к сотрудничеству.

Организаторы лагеря задумали много интересных мероприятий: и пеший поход, и сплав на катамаранах по Протве, и игру «Сапер», и строительство шалаша с ночевкой в нем, и лепку из глины – всего, наверное, даже не перечислить. Еще ребят учили оказывать первую медицинскую помощь, ориентироваться на местности, разбирать и собиарть пистолет Макарова и автомат Калашникова.

Конечно, все это стало возможным благодаря самоотверженной работе инструкторов и помощников. Организаторы лагеря благодарят всех педагогов смены, Общественный фонд Обнинска за финансовую поддержку и особенно И.Божеву (ЦРТДиЮ «Эврика») за оказание помощи в написании гранта и подготовке программы лагеря.

Мы спросили у ребят, что им больше всего запомнилось, понравилось или не понравилось в лагере «Казачий стан» в этом году. И вот что они рассказали.
«Выживать мы пошли вдвоем»

Особенно мне понравилось выживание в лесу. Выживать мы пошли вдвоем. Нас отвели на место, где мы должны строить шалаш, определили квадрат, в котором мы можем передвигаться. Мы постояли некоторое время и подумали, а нужно ли нам это? Но потом мы решили остаться и строить шалаш. После ужина, одевшись потеплее, мы пошли в лес на выживание. Быстро разожгли костер, кинули в него много дров и легли спать. С утра, когда нас разбудили инструкторы, я забыл, что мы спим в маленьком шалаше, и встал в полный рост. И поэтому наш шалаш развалился.

Андрей Киселев, 12 лет

«Сапер ошибается один раз»

Больше всего понравилась игра «Сапер». К нам в лагерь пришел бывший сапер и стал рассказывать о минах. После лекции и практического занятия нам предстояло пройти по лесу и обнаружить «мины» на тропинках. Мы шли по лесу, первым – «сапер» со щупом. И вдруг… за нашими спинами зажглись «фонтаны» и взорвались две петарды. Мы поняли, что «сапер» пропустил мину, и мы все подорвались. В другом месте «сапер» остановился и нагнулся: он увидел, что тонкая леска проходит от одного дерева к другому. Мы очень осторожно прошли мимо. Когда мы вышли из леса, нас обкидали петардами, т.к. мы не обнаружили засаду. После «разборки» мы благополучно вернулись в лагерь.

Стас Любашенко, 13 лет

«Командир за все в ответе»

Я был в этом лагере помощником инструктора 3-го отделения. Я научился работать с детьми, с разными – вредными и покладистыми, «упертыми» и послушными. К каждому старался найти свой подход. Мне пришлось пройти с ними все трудности лагеря, и у меня осталось много впечатлений.

В середине смены у нас был поход. Я со своим отделением загрузился на катамаран и и первый раз взял в руки весло. Сначала долго привыкал и учился управлять судном, но примерно через 3 часа дети устали грести, скорость упала, а вскоре случилось небольшое ЧП: один из ребят открыл клапан, и баллон нашего катамарана стал плавно погружаться в воду. Но паники не было. Мы быстро пристали к берегу и устранили неисправность. Когда все вместе работают, то работа спорится. После обнинской плотины течение значительно усилилось, наш катамаран начало заносить, во мне разыгрался азарт, и я с яростью табанил и греб, старясь преодолеть препятствия. Когда мы наконец причалили на ночлег, я помог своему отделению поставить палатки, поужинал, лег в палатке и сразу уснул. Утром я наслаждался звуками, запахами, видами природы, плотно позавтракал, пообедал и вернулся с отделением в лагерь.     
Тимофей Рыжиков, 14 лет

«Рюкзак стал легче»

В лагерь я попал в первый раз. Больше всего мне запомнилась стрельба из пневматического пистолета. И как потом мы собирали и разбирали пистолет – называется «Макаров», и автомат Калашникова. Не понравился спуск к ручью: когда идет дождь, там становится скользко, можно легко упасть. 

Скоро мы уйдем из этого лагеря домой. Когда мы шли сюда, было очень тяжело нести рюкзак, я еле-еле дошел до места. А когда возвращались из похода на катамаранах, было уже легче нести рюкзаки. Надеюсь, когда понесу рюкзак домой, будет совсем легко, ведь я уже привык к трудностям.

Алексей Сотников, 10 лет
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