Кто поможет офицеру

О тяжелой жизни офицеров много уже говорилось в средствах массовой информации. Кадры документального фильма, посвященного гибели подводной лодки «Курск» показали всем нечеловечески-тяжелые условия, в которых живут офицеры и их семьи. Но поговорили – и забыли. Время от времени появляется информация о жестоком отношении офицеров к солдатам. Но осудят - и снова жизнь течет без изменений. И кажется, что уже никто не сможет разбить «гордеев узел» армейских проблем. А положение сейчас таково, что гордое прежде звание офицера, стало едва ли не синонимом беды и унижения. Офицерское сословие поставлено сейчас в самые невыносимые моральные, бытовые и финансовые условия. Лишенные возможности воспитательного влияния на солдата, не поддержанные законом, лишенные идеи, они вынуждены ежедневно, порой круглосуточно, пытаться повлиять, ввести в рамки необходимого порядка и дисциплины мальчишек, которых общество уже успело морально разложить и деформировать. Насколько возможно это влияние и к каким конфликтам это приводит, об этом стоит подумать.
Всем давно известна вечная проблема бесквартирья для офицеров, и можно только удивляться терпению их, живущих по 20 лет по общежитиям, снимающим чужие углы. Трудно офицеры жили всегда, но именно сейчас в наше «рыночно - финансовое время» - это стало мощным довлеющим фактором на офицера, делая его еще беззащитнее. Беззащитный защитник Родины – это страшный парадокс нашего времени. Финансовое положение офицера невозможно описать словами. Майор с 20- летним стажем, имеющий семью из 4 человек имеет сумму на одного человека намного меньшую, чем прожиточный минимум. А молодой лейтенант должен начинать семейную жизнь, т.е.: приобретать мебель, одежду, бытовую технику, содержать жену и ребенка на зарплату 4000-6000 рублей. Что должен чувствовать при этом мужчина, имеющий высшее образование, какое психологическое давление он испытывает, какова может быть атмосфера в семье и с какими мыслями он идет на службу? 
Нужно ли говорить, что лучшие, самые способные уходят из армии, а те офицеры, что остаются, пытаются выжить и хватаются за любую возможность подрабатывать, хоть это и запрещено законом. Еще в более тяжелое положение попадает 45-летний офицер, ушедший в запас. В этом возрасте он часто должен учить детей, еще полон сил и хочет реализовать свой жизненный опыт. Но современные фирмы ищут молодых сотрудников, офицер идет работать в охрану, т.е. сторожем и чувствует себя выброшенным из жизни. При таких условиях, захотят ли лучшие из молодых людей связать свою жизнь с армией, как это было раньше, или станут менеджерами?
Во все времена офицеры, волей судьбы и профессии, сорванные с родных мест, сплоченные одними трудностями, задачами, идеями, становились великим братством, которое являлось мощной, мобильной, политической силой. Чтобы обезопасить эту силу, нужно ее морально уничтожить, разъединить, убить в ней Веру, отвлечь проблемами элементарного выживания, поработить страстями: жадности, зависти, обиды, пьянства. Это породило озлобленность, коррупцию, высокую суицидальность среди военнослужащих. 
Что это - политическая игра или действия темных сил, снова бьющие по православной России? Конечно, многие офицеры не растеряли свои лучшие качества, продолжают служить, защищая свою землю, но кто знает, сколько еще в таких условиях можно продержаться на одной идее любви к Родине? Кто же может помочь русскому офицеру? Президент и правительство пытались поднять былую славу офицерского сословия. Поднималось денежное довольствие, но оно отставало от темпов инфляции, создана программа квартирных сертификатов, но они не обеспечены средствами, соответствующими реальной стоимости жилья. Однако, необходимо понимание, что только материальная поддержка при настоящем положении армии дело не спасет (но и на нее нет средств). Необходимо духовное возрождение армии, что невозможно без идеи, которой должна стать идея Православия, как объединяющая идею нравственности, любви к своей истории, своей Родине. Именно эти идеи были всегда знаменем русского офицерства. Значит, необходимо православное просвещение офицеров. Уже были сделаны некоторые шаги в этом направлении: в военных учебных заведениях открыты православные кафедры, во многих гарнизонах строятся церкви, но всего этого явно недостаточно для возрождения былого духа армии. За столько лет богоборчества из внутреннего мира людей были вытеснены христианские принципы. В раз всего не вернешь, нужно время. И неудивительно, что церковность еще не стала привычной, полностью не вошла пока в жизнь. Особенностью современного положения в армии и среди молодежи является то, что для них недостаточно только религиозного просвещения, а необходим опыт живой деятельной веры, тесно переплетающейся с жизнью. Вот таким опытом воинского православного воспитания, а так же и опытом общиной православной жизни, готовы поделиться с военными казаки Обнинской казацкой общины «Спас». На их базе уже созданы условия подготовки педагогов – организаторов военно-патриотических клубов, а в данном случае офицеров, с целью применения опыта общинной жизни в условиях воинских частей или гарнизонов. Обнинская городская община «Спас» - это: организация людей, имеющая полувоенную структуру управления, подчиненная дисциплине. Целью организации является возрождение общинной жизни, воспитание детей и молодежи в духе патриотизма, возвращение к православным национальным, культурным традициям и нравственным ценностям. А также создание православной самодостаточной среды путем открытия производств, созданием рабочих мест, оказание посильной помощи нуждающимся православным людям. Все это тесно соприкасается с проблемами армии.
В прежние времена идеология, работа женсоветов объединяла людей, но советская идеология рухнула, замены ей пока не нашлось, под грузом проблем люди обособились. Но они по-прежнему живут на одной территории военного городка, решают одни задачу обеспечения безопасности Родины, растят детей. С применением опыта общинности появится возможность наполнения жизни людей духовным содержанием, решатся проблемы с воспитанием детей, появится возможность воспитания у военнослужащих рангового сознания, уважения к старшим, укрепится семья, улучшится материальное положение, решится проблема трудоустройства офицеров-отставников и женщин. Жизнь военного гарнизона или части станет притягательной, интересной для людей, А главное восстановится прежнее самоуважение офицера, братские отношения между ними. И все это без финансовых влияний сверху, без бесконечных ожиданий помощи. Офицер сам с Божьей помощью поможет себе. И если этот опыт удачно будет распространен, то есть надежда, что армия станет не только надежным гарантом безопасности государства, но и центром распространения русской православной культуры, нравственности, способствуя возрождению России.

