РЕЗОЛЮЦИЯ

Участников круглого стола Государственной Думы РФ на тему: «Общинность как фактор стабильности в современном мире».

г. Москва, 24 мая 2007 г.

Современная фаза исторического развития, определяемая многими исследователями как  «глобализация», в части воздействия на российское и любое другое общество может быть охарактеризована следующими признаками:

-Общим ослаблением роли национального государства и национального права в процессах оптимизации общественных отношений 
-Постепенной атомизацией (распадом) общества, включая родственные и семейные связи

-Появлением новых, негосударственных и надгосударственных центров силы (в частности, транснациональных корпораций)
-Возникновением новых угроз правам и свободам человека и гражданина, связанных с процессами глобализации

-Невозможностью атомизированного общества и государств с ограниченным суверенитетом эффективно противостоять негативным последствиям глобализации.

Меры по укреплению государственного суверенитета являются наиболее действенным средством, блокирующим негативные последствия глобализации, однако механизмы прямого государственного воздействия не всегда позволяют достичь необходимого эффекта. Для решения таких проблем, как нравственный и демографический кризис, унификация культур, нарастание социальной напряженности,  для обуздания хищнических устремлений отдельных ТНК необходима не только твердая государственная воля (в условиях общемировых тенденций  ослабления  национальных государств), но и широкая поддержка всего общества.

Наблюдаются следующие противоречия: с одной стороны, обществу необходимо консолидация, в противном случае, учитывая разгосударствление, разрыхление и ослабление общества, и усиление таких негосударственных центров силы, как ТНК, человечеству грозит незавидное будущее.

         С другой стороны, доверие общества к каким-либо партийным идеологиям и массовым политическим движениям подорвано, происходит девальвация традиционных политических ценностей, набирает силу политический нигилизм.

В современных условиях консолидация общества возможна только в виде относительно небольших,  локальных социальных групп, на основе единства мировоззренческих, экономических и социально-бытовых интересов. 

Проанализировав сложившуюся ситуацию, участники круглого стола пришли к выводу, что на сегодняшний день «общинность» является достаточно эффективным ответом на вызовы глобального мира. 
Практический  интерес представляет то обстоятельство, что в нашей стране  набирает обороты пока еще  стихийный процесс образования локальных социальных групп, имеющих самое непосредственное сходство с традиционными общинами. Особенность этого процесса заключается в том, что он имеет «естественное» происхождение, является  непосредственной народной инициативой и не инициирован государством или иными политическими и экономическим структурами.

Примером блокирования негативных последствий глобализации локальными общинными группами можно назвать поддержку социально незащищенных категорий населения внутри общины при общемировых тенденциях ослабления государственного регулирования в социальной сфере.

Следует отметить, что подобные общины не только самостоятельно выполняют общественно-полезные функции,  но и являются надежной опорой государственной власти, естественным образом выступая в качестве блокиратора негативных антигосударственных тенденций, порождаемых глобализацией. 
         Российские общины стоят на твердых патриотических позициях, приветствуют укрепление суверенитета нашего государства, поддерживают законность и правопорядок, культивируют традиционные нравственные и культурные ценности. По сути, именно они являются реальными кирпичиками в здании того самого «гражданского общества», о необходимости строительства  которого так долго говорили российские власти.

      Участники круглого стола решили:

1. Привлечь внимание законодательной власти к феноменам общины и общинности, признать их положительную  роль в деле укрепления государства и оздоровления российского общества
2. Признать, что в силу своей особой значимости общины нуждаются во всесторонней  поддержке со стороны государства

3. Рекомендовать Федеральному Собранию РФ и Правительству РФ активизировать работу над развитием и усовершенствованием государственной политики в области поддержки различных форм самоорганизации населения 

4. Провести консультации с депутатами Государственной Думы по вопросам подготовки законодательных инициатив, позволяющих придать общинам правовой статус, соответствующий их реальному положению в социуме.
4. Создать рабочую группу по изучению феноменов общины и общинности, подготовке правовой и методологической базы для оказания практической помощи действующим общинам

5. Общинному Центру педагогики «Спас» поручить:

- Организовать экспериментальную площадку на базе Обнинской городской казачьей общины «Спас» по изучению феноменов общины и общинности, их места и роли в современном мире, выработке практических рекомендаций по организации общин, их взаимодействию и развитию.
-Организовать на базе Центра заочную школу русской кооперации и школу общинных педагогов и организаторов.

-Расширять и накапливать опыт установки связей с государственной властью, в т.ч. в рамках местного самоуправления, с правоохранительными органами и армией, представителями бизнеса, общественностью, национальными общинами и иными формами социальной самоорганизации в целях стабилизации общества, создания положительного образа русской общины, проработки идеи социального служения, развития общинной педагогики.

Резолюция принята:

«ЗА»                единогласно      голосов

«ПРОТИВ»            нет              голосов

«ВОЗДЕРЖАЛОСЬ»   нет       голосов

Председатель организационного комитета                            «Воронцов А.О.»

Ответственный секретарь круглого стола                              «Бакланов Н.В.»

